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Постановка проблеми. Наразі територіальна структура України має значні недоліки, і звісно 

це діє на результативність управління. Вагомою передумовою вибуття держави з трансформаційної 
кризи є зміна адміністративно-територіального устрою в Україні, іншими словами – виконання одного з 
напрямків здійснення відповідної чинної реформи. Актуальність теми зумовлена недостатнім 
використанням суспільно необхідних наукових, економічних, соціально-політичних та географічних 
підходів до проблем організації адміністративно-територіального устрою держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Впродовж попередніх років в Україні опубліковано 
значну кількість результатів досліджень, що мають визначені рекомендації щодо поліпшення чи 
реформування адміністративно-територіального устрою, тобто про дослідження в галузі державного 
управління, соціальній сфері та в галузі регіональної економіки. Вони базуються на прогресивних 
уявленнях, а вказані рекомендації містять цінну практичну роль. При цьому питання ефективності та 
розвитку системи територіального управління в країні наразі не зникає і лишається дуже важливим та 
актуальним. 

Існують різні методологічні погляди щодо розв’язання питань адміністративно-територіального 
змісту та системна відсутність єдності їхніх дій. У працях таких вчених, як В. Бабаєв, А. Григорович, 
Т. Ковальчук, І. Коліушко, В. Куйбіда, О. Кучабський, О. Кучеренко, О. Соскін, С. Тулуб, В. Яцюк та ін. 
проаналізовано потребу реформування адміністративно-територіального устрою країни. Вирішення та 
розв’язання цієї проблеми вчені визначають по-різному. Це може відбутися як у короткий, недовгий 
термін змін, так і до поетапного довготривалого реформування. На думку О. Кучабського, 
реформування адміністративно-територіальної структури є доволі принциповою проблематикою на 
сьогодні в державі. Процес розвитку українського населення та ефективність функціонування на 
тривалий проміжок часу залежить від вдалого вирішення цього питання [10]. В. Новик зазначає, що на 
вирішення проблем соціально-економічного розвитку, фінансове забезпечення, надання органами 
виконавчої влади та органами місцевого самоврядування справжніх, істинних послуг населенню, 
забезпечення відповідно до Конституції та законів України гарантій місцевого самоврядування, 
виконання згідно з законодавством повноважень органами різних рівнів – негативно впливають деякі 
перешкоди адміністративно-територіального устрою [11].  

Незважаючи на важливі і значні досягнення вітчизняних вчених та науковців у розкритті проблем 
та питань державного управління, ще залишаються питання у стосунках, взаєморозумінні між 
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органами державної влади та органами місцевого самоврядування, централізації, децентралізації, 
розподілу повноважень, делегуванні. 

Постановка завдання. Метою роботи є аналіз адміністративно-територіального устрою за 
результатами реалізації й виконання адміністративно-територіальної реформи, висвітлення проблем, 
що виникають, а також головних перспектив у разі досягнення успіху цієї реформи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Реформування адміністративно-територіального 
устрою – це складова адміністративно-територіальної реформи, яка повинна упорядкувати стосунки 
органів влади з різними ієрархічними рівнями, покращити систему врядування територіями і мати 
результат, що буде впливати на покращення рівня життя населення людей в усіх населених пунктах 
країни [8]. 

Існує залежність рівня життя населення від адміністративно-територіального устрою держави, 
адже це взаємопов’язано. Важливим показником є рівень економічної активності населення. Варто 
відмітити, що у віці 15–70 років відбулося збільшення з 63% у 2014 р. до 64% у 2015 р. Приріст 
відбувся як серед мешканців сільського населення, так і міського (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Рівень економічної активності населення за місцем проживання 
 (у % до населення відповідної групи) 

Джерело: головне управління статистики у Миколаївській області 
 
Об’єктивний аналіз життя населення сучасної України вказує на зростання нерівномірного 

розвитку територій, що проявляється в прогресуванні великих міст на фоні тільки часткового розвитку 
всіх інших населених пунктів досліджуваної території. 

Розподіл доручень між органами влади та присутній територіальний устрій країни, що є наразі 
роблять бар’єри та перепони для подальшого процесу росту економіки України. Розташування 
територій в економічному й соціальному розвитку, які є зараз в Україні утричі більше за ті, які є у 
найбідніших країнах Європи. При тому, чим менша територія, тим ці диспозиції вищі [3]. 

До територіального управління держави можна віднести [7]: 
- політико-територіальну організацію; 
- адміністративно-територіальні організації. 
Адміністративно-територіальний поділ іноді розуміють, як “внутрішній поділ території на 

адміністративно-територіальні одиниці, маючи на меті вигідне управління громадською та державною 
організацією регіонами (районами), господарством, взагалі суспільно-політичним життям” [4]. 

Досвід Франції щодо створення регіонів є прикладом для України, тим більш, зважаючи на її 
правління. У 1980-х рр. було адміністративно-територіальне реформування Франції, яке спрямоване 
на спрощення історичної централізації в процесі взаємозв’язку між територіальними самоврядними 
одиницями і органами центральної влади, і це мало здійснити ефективний позитивний результат в 
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адміністративно-територіальній системі. У процесі реформування Францією адміністративно-
територіальної системи існують різновиди територіальних самоврядних колективів: регіон, 
департамент, комуна. Як адміністративно-територіальна одиниця, регіон після прийняття закону про 
децентралізацію отримує існуючі на сьогоднішній день повноваження та функції.  

При трансформаційній кризі України досвід Франції щодо адміністративно-територіального 
реформування можливо буде відтворений через створення регіону на базі певних присутніх областей 
за територіально-географічним розподілом, утворення відповідних представників органів регіону, які в 
повному обсязі розпоряджатимуться головними ресурсами регіону, і які повинні забезпечити високий 
рівень кооперації між областями.  

У квітні 2014 року Кабінетом Міністрів України було затверджено концепцію реформування 
місцевого самоврядування, що ґрунтується з таких напрямків:  

1) він є основою: утворення об’єднаних та згуртованих громад базового ступеня 
адміністративно-територіального устрою України;  

2) формування нових районів, що володітимуть тільки тією роботою, яка буде відноситися до 
компетенції та завдань району. Іншу частину повноважень і доручень районів здійснюватимуть 
компетенції об’єднаних громад;  

3) заключний, ним є області. Значних, істотних змін у межах областей не відбудеться, лише те, 
що області перейменують в регіони. Іншими словами, частка обласних центрів не пропаде, вона 
залишиться, будуть зміни у формі керування та адміністрування [12]. 

Головною територіальною одиницею є громада, що має голову та виконком, що виконують та 
реалізують усі функції з управління громадою. При цьому, села, що ввійшли до об’єднаної громади 
обирають старост, які входять до виконкому об’єднаної громади і здійснюють ті ж функції, що були в 
сільраді. Наприклад, не потрібно їхати в центр громади за простою довідкою чи посвідченням, тому як 
на місці її здатні давати старости.  

Наступний рівень – це райони та області. Тут будуть обрані рай- та облради, які повинні 
сформувати виконкоми замість рай- та обладміністрацій. 

Доцільно зазначити, що є системний проект реформи адміністративно-територіального устрою 
(АТУ), що представлений у проекті Законі України, розроблений під керівництвом Р. Безсмертного. 
Законопроектом рекомендовано такі кількісні параметри для нових адміністративно-територіальних 
одиниць: 

– для громад – не менше 5 тис. жителів,  
– для району – не менше 70 тис. жителів,  
– для регіону – не менше 750 тис. жителів. 
Головними проблемами системи механізму адміністративно-територіального устрою країни, які 

спричинюють необхідність його реформування, є:  
– дуже велика кількість адміністративно-територіальних одиниць базового та районного рівнів, 

що послаблює результативність управління територіями. Відсутність наявного економічного 
потенціалу для свого розвитку у більшості одиниць базового рівня, що не відповідає європейським 
стандартам, згідно яких територіальні адміністративні утворення мають у себе достатній позитивний 
інституційний, економічний, фінансовий та кадровий потенціал для потреби високого рівня надання 
суспільно-соціальних послуг населенню та економічного розвитку;  

– погіршення системи механізму сільського розселення і прискорена депопуляція населення в 
малих сільських радах [9]; 

– невідповідність значенню адміністративно-територіальних одиниць та їхнього управлінського, 
організаційного, ресурсного та кадрового потенціалу; 

– скомплектовано складна, безсистемно-цільова багаторівнева структура адміністративно-
територіального устрою: присутність у складі адміністративно-територіальних одиниць інших одиниць 
цього ж рівня, відокремленість території адміністративно-територіальних одиниць. Це викликає і 
спонукає до сутичок компетенцій між органами місцевого самоврядування, між органами місцевого 
самоврядування та місцевими органами виконавчої влади;  

– законодавча неврегульованість правового визначення адміністративно-територіальних 
одиниць: відсутність однієї системи та порядку прив’язування населених пунктів до категорій сіл, 
селищ, міст; існування таких адміністративно-територіальних одиниць як селище міського типу, 
сільрада, селищна та міська рада;  

– відсутність прозорості конкретизованих критеріїв, принципів для створення районів, районів у 
містах;  

– надмірне розмежування за кількістю населення, площею, іншими параметрами 
адміністративно-територіальних одиниць одного рівня; нерівномірна досяжність та віддаленість від 
адміністративного центру адміністративно-територіальних одиниць. 

Вдале та результативне здійснення адміністративно-територіальної реформи є створення 
дійсної системи її супроводу, яка має вбачати: 
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– інституційне забезпечення – утворення організаційних структур, що повинні забезпечити на 
усіх рівнях фактично-практичну реалізацію завдань реформи, координацію дій її учасників, а також 
синхронізацію з іншими реформами; 

– фінансове забезпечення – залучення коштів та акумулювання на здійснення реформи, 
створення спеціальних бюджетних рахунків; 

– наукове забезпечення – державне замовлення на консультативний, інформаційний та 
аналітичний супровід. Формування науково-аналітичних центрів з ціллю конкретизації програми 
реформи згідно до місцевих умов; 

– кадрове забезпечення – підготовка кваліфікованих спеціалістів, кадрів органів державної 
влади і місцевого самоврядування за спеціальними програмами або завданнями при застосуванні 
чинної системи їх підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації та ін. 

Варто зазначити, що здійснення реалізації адміністративної реформи значною мірою залежить 
від наявності політичної свободи і волі проводити реформу у життя в країні. Питання і проблеми 
виконавчої влади потрібно досліджувати в контексті розвитку суспільства, регламентації 
управлінських процесів, системи механізму державної влади, позитивного застосування вітчизняного і 
зарубіжного досвіду [2]. 

Значним й основним недоліком нинішнього адміністративно-територіального устрою є його 
зайва подрібненість, що не сходиться з європейськими стандартами щодо яких територіальні 
адміністративні утворення повинні мати достатній фінансовий, економічний, інституційний та кадровий 
потенціал для забезпечення в межах визначених повноважень високого рівня суспільних послуг 
населенню та поступального соціально-економічного розвитку відповідних територій. 

Реформування адміністративно-територіального устрою України повинно дати ясну, виразну, 
прозору вертикаль виконавчої влади, поширення власних можливостей регіонів щодо 
самофінансування регіонального розвитку, ефективне розділення функцій і повноважень центральної 
та регіональної державної влади, автономну владу органам місцевого самоврядування [5]. 

Слід відмітити, що зміни адміністративно-територіального устрою - це неупереджений процес, 
що притаманний для всіх країн. Він спричинюється необхідністю у забезпеченні розвитку держав. 
Отже, завдання реалізації адміністративно-територіальної реформи не є безприкладним для держави, 
його вирішує будь-яка країна при зміні стратегічного плану свого розвитку [1]. 

Звісно потрібно давати забезпеченість повної реалізації реформи місцевого самоврядування. 
Тобто, адміністративно-територіальний устрій має виконуватися разом із бюджетною реформою та 
податковими реформами. Також що є вагомим значенням у здійсненні адміністративно- 
територіальної реформи - це зміна інвестиційного середовища в Україні та її одиницях. Адже держава 
з наявними ресурсами є доволі цікавою для інвесторів. Реформування місцевого самоврядування й 
територіального управління публічної влади значно сильно пов’язані з потребою подолання проблем 
адміністративно-територіального устрою, які є базисом розрівнювання нерівномірності економічного, 
соціально-політичного розвитку територій, вирішення певних значень їх депресивного становища, 
формування основ для покращення якості життя населення. 

Проблеми реалізації здійснення адміністративно-територіальної реформи в Україні 
насамперед у:  

– відсутності наявності політичної свободи зі сторони влади держави; 
– великій кількості матеріальних, фінансових витратах, що потрібні для злагодженого 

упровадження реформи;   
– створенні організаційного захисту, зважаючи на всі частини завдань при реалізації реформи; 
– низька поінформованість населення про наявні проблеми сьогоденного адміністративно - 

територіального устрою і переваги його реформування [13]. 
Саме модель адміністративно-територіальної реформи дає можливість свободи для місцевого 

самоврядування, послабить владно-чиновницький бюрократичний механізм, забезпечить відповідну 
вертикаль виконавчої влади, та існуючий сформований потенціал існуючої корупції. Під час 
здійснення та реалізації даної моделі значно зменшиться кількість депресивних регіонів, будуть малі 
розриви в соціально-економічному, регіонально-політичному розвитку [6]. Таким чином, 
адміністративно-територіальний устрій при наявних умовах має потребу у виявленні методів до 
аналізу, враховуючи і маючи на увазі три елементи :  

1. Територіальну складову;  
2. Соціально-економічну складову; 
3. Організаційну складову, що охоплює виконання органами державної влади та місцевого 

самоврядування певних функцій і повноважень. 
Висновки з проведеного дослідження. Українська держава має велику необхідність 

змінювати адміністративно-територіальний устрій шляхом реформування. Ефективному та 
результативному використанню реформування в країні повинно передусім бути утворення правильної, 
соціально-економічної, політичної та регіонально-прогресивної концепції територіального устрою на 
сучасному етапі, і не менш важливим є формування, реалізація покращення організації різних органів 
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публічного управління місцевого самоврядування в державі. Здійснення реформ має ґрунтуватися на 
таких чинниках, які б належали до проблеми удосконалення рівня життя населенню та процесу 
розвитку регіонів в цілому. Отже, саме у поєднанні особливостей територій, потреби досягнення 
високого рівня і вирішення питань нерівномірності економічного, соціального розвитку територій, 
доцільного розподілу повноважень і функцій між органами виконавчої влади та місцевого 
самоврядування потрібно брати за увагу сучасний процес адміністративно-територіального устрою 
України і вимоги до його вдосконалення. 
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ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC APPROACHES TO 
TYPOLOGIZATION OF PERSONAL PEASANT FARMS – SMALL FO RMS 

OF ECONOMIC DEVELOPMENT 
 
Постановка проблеми. У процесі економічних реформ в аграрному секторі України відбулися 

кардинальні зміни. В результаті структурних перетворень сформувалася багатоукладність 
господарювання, функціонують різні форми власності, розвиваються ринкові відносини. У цих умовах 
виникла потреба наукового обґрунтування ролі і функції організаційно-правових форм 
господарювання у створенні продовольчих ресурсів країни та визначення перспективи подальшого їх 
розвитку. Також по багатьох позиціях змінилися стереотипи відносин суспільних господарств і 
особистого сектору, що склалися раніше. 

Проблема розмежування особистих селянських господарств (ОСГ) від суб’єктів підприємницької 
діяльності, які займаються виробництвом сільськогосподарської продукції, досить болюча для нашого 
суспільства. Достатньо згадати проблеми з фіскальними органами, що виникли в ОСГ, які займалися 
розведенням хутрових звірів. У кінцевому результаті це призвело до знищення звіроферм. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В умовах становлення ринкових відносин в Україні 
дослідженню особистих селянських господарств приділяли увагу І. Баланюк, О. Біттер, О. Варченко, 
Д. Крисанов, В. Липчук, В. Лисенко, І. Прокопа, І. Свиноус, О. Шпичак, В. Юрчишин та ін. Проведений 
аналіз показує, що їхні наукові праці важливі з позицій формування сучасних економічних поглядів на 
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